Uloha 2.1 (tloha o rozdéleni sazky)

Uvazujme dva stejné dobré hrace, ktefi hraji sérii her, ve kterych neni
remiza.

Oba vsadili stejnou ¢astku a dohodli se, Ze kdo prvni vyhraje 6 her,
ziska celou vsazenou sumu penéz.

V dobé, kdy prvni hrac vyhral 5 her a druhy 3 hry, museli svij souboj
prerusit.

Jak si maji sazku spravedlivé rozdélit?



Nedostatky klasické pravdépodobnosti

Pouze konecny pocet elementarnich jeva,
vSechny elementarni jevy stejné pravdépodobné,

definice kruhem.



Nedostatky klasické pravdépodobnosti

Priklad:

opakujeme hody spravedlivou minci, dokud nepadne lic.



Kolmogorovova definice pravdépodobnosti

Vhodny matematicky model pro nahodny pokus vypracoval Andrej
Nikolajevi¢ Kolmogorov (1903—-1987). Jeho axiomaticky pristup
(publikovany v roce 1933) tvofi matematické zaklady moderni teorie
pravdépodobnosti.

Méjme prostor Q (muze byt nekonecny), jeho prvky oznaéme
elementarni jevy.



Definice: o-algebra A je neprazdny systém podmnozin , ktery je
uzavreny ke spocetnym sjednocenim a doplnkidm, neboli
A, Ay, --re A= UA e AaAe A= A% e A

Vlastnosti:
(i) 0,Qe A
(FAce A= ACc AaAUAU-- - =QeA=0=0%c A)
(i) Aj e A= nN;A; € A (plyne z uzavienosti ke spocetnym
sjednocenim a z de Morganovych pravidel)
(iii) A je uzavrena na konecna sjednoceni a pruniky
(iv) ABe A= A\Bec A



Pravdépodobnost jako mira

Definice: Pravdépodobnost je koneCna, nezaporna a o-aditivni
funkce P na A, tj. P(A) > 0 prokazdé Ac A, P(Q) =1
a P(UjA;)) = >, P(A;) pro {A;} po dvou disjunktni.

Vlastnosti:
(i) P(0)=0

(i) P(A)+ P(A®) = 1
(i) P(A) < P(B), pokud A C B

(iv) 0 < P(A) < 1prokazdé A e A



Terminologie a vztah ke klasické pravdépodobnosti

Terminologie: A € A ... (nahodny) jev, A°...opacny jev k A,
0 ...nemozny jev, Q ...jisty jev, AN B = ...neslucitelné jevy

Pokud ma Q jen kone¢né nebo spocetné mnoho prvkd, pak se za A
bere systém véech podmnozZin prostoru Q: A = 292. Je-li Q
nespocetny prostor, omezime se na nékteré jeho podmnoziny.

Vztah Kolmogorovovy definice ke klasické definici: Q = {w1,...,wn},
A=2% P({w}) = = P({wn}) = P({wi}) = 1/na P(A) = k/n

pro A= {wj,,...,wj}



Uloha 2.2 (hazardni hry)

Ktera z nasledujicich udalosti je nejpravdépodobné;jsi?

a) vyhra prvniho poradi v jednom tahu Sportky
(uhodnuti 6 Cisel z 49),

b) 24 licu ve 24 hodech minci,

c) obdrzeni jen vysokych karet (10, J, Q, K, A) v bridZi
(rozdava se 13 karet z 52),

d) alespon 5 nul v 6 kolech evropskeé rulety?



Hlasovaci otazka 2

Jaka je pravdépodobnost, ze pfi hodu 3 kostkami padne dvé ¢i vice
stejnych Cisel? Hledana pravdépodobnost lezi v intervalu:

A) [0,0;0,2)
B) [0,2; 0,4)
C) [0,4;0,6)
D) [0,6; 0,8)
E) [0,8;1,0]



Uloha 2.3 (narozeninovy problém)

Jaka je pravdépodobnost, Ze ve skupiné n lidi existuje dvojice, ktera
ma narozeniny ve stejny den?

Jak velké musi byt n, aby tato pravdépodobnost byla aspon 1/2?

Pro jednoduchost neuvazujme prestupné roky a predpokladejme, Ze
dny narozeni jsou rovhomerné rozdéleny béhem roku.



Bonusova uloha 2.4 (tésné vedle se taky pocita)

Jaka je pravdépodobnost, Ze ve skupiné n lidi existuje dvojice, u které
se data narozenin li§i maximalné o jeden den?

Jak velké musi byt n, aby tato pravdépodobnost byla aspon 1/2?



